

## Мировые резервные валюты: современные проблемы

Научный руководитель – Молчанова Наталья Петровна

*Гезалин Сона Гайковна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

*E-mail: sgezalian@bk.ru*

Мировые резервные валюты представляют собой основу глобальной финансовой системы, обеспечивая стабильность и ликвидность в международной торговле и финансах. Эти валюты играют решающую роль в обеспечении надежного и эффективного функционирования мировой экономики, а их выбор и использование имеют глубокие последствия для международных финансовых отношений, геополитики и экономического развития.

Доллар США, евро, японская иена, британский фунт стерлингов и китайский юань являются основными резервными валютами, которые используются странами для международных платежей, резервирования и инвестиций. Изучение проблем, связанных с этими валютами, позволяет понять, какие факторы влияют на их статус и какие вызовы они ставят перед мировой экономикой.

Однако современная мировая экономика сталкивается с рядом вызовов, которые могут повлиять на статус и роль основных мировых резервных валют. На сегодняшний день эти вызовы включают в себя не только экономические аспекты, но и политические, технологические и геополитические факторы, которые формируют сложный контекст для мировых резервных валют.

Доллар США продолжает оставаться преобладающей мировой резервной валютой. Его доля в международных расчетах по состоянию на август 2023 года составляет 48,03%, а доля в мировых валютных резервах — 58,9%. Однако его доминирование подвергается серьезным вызовам из-за геополитических напряженностей, усиливающейся санкционной политики и угрозы долгового кризиса в США.

Евро, вторая по величине мировая резервная валюта, сталкивается с экономическими и политическими проблемами в зоне евро, такими как слабый рост экономики и вызовы в управлении Европейским союзом. Выход Великобритании из ЕС также оставляет вопросы о будущем евро.

Китай активно продвигает международный статус своей валюты, юаня, через усиление торговых связей и финансовых инициатив, таких как появление международного рынка облигаций в юанях. Однако Китай сталкивается с вызовами, такими как нестабильность финансовых рынков и контроль капитала.

Хотя доллар, евро и юань привлекают наибольшее внимание, другие валюты, такие как японская иена, также играют важную роль в мировых резервных валютах, обеспечивая диверсификацию резервов центральных банков.

Возникающие технологии, включая криптовалюты и блокчейн-технологии, представляют новые вызовы и возможности для мировых резервных валют. Обсуждение ведется относительно их потенциальной роли в международной финансовой системе и возможности замены традиционных резервных валют.

Геополитические напряжения и торговые конфликты между крупными экономическими игроками создают неопределенность и вызывают колебания в мировых резервных валютах, ослабляя доверие к ним и увеличивая спрос на альтернативные активы.

Растущее внимание к экологическим и социальным вопросам также оказывает влияние на мировые резервные валюты, содействуя развитию концепций устойчивого развития и влияя на инвестиционные решения центральных банков и финансовых институтов.

Новые технологические решения, такие как цифровые валюты центральных банков (ЦВЦБ) и распределенные реестры, представляют потенциальные альтернативы для традиционных мировых резервных валют, изменяя ландшафт мировых финансов и валютных отношений.

### Источники и литература

- 1) Иванов О. Б. Трансформация мировой финансовой системы под влиянием геополитических процессов // ЭТАП: экономическая теория, анализ, практика. 2023. № 5. С. 26-42.
- 2) Комолов О.О. Глобальная роль доллара и тенденции дедолларизации мировой экономики в новых условиях // Экономическое возрождение России. 2023. № 2 (76). С. 102-118.
- 3) Найденова Н. В. Эволюция и тенденции развития мировой валютно-финансовой системы // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Экономика. Управление. Право. 2023. Т. 23. № 2. С. 153-162.